JORNADAS RIOPLATENSES  DE REFLEXIÓN Y ANÁLISIS DE

LA LITERATURA INFANTIL Y JUVENIL ACTUAL

“ROBERTO BERTOLINO” (*)

Inscripciones:  protocolo@sodre.gub.uy , habiaunavez@sodre.gub.uy
ENTRADA LIBRE

 (Se entregarán certificados de asistencia)

· ORGANIZADORES: 

· Radiodifusión Nacional SODRE, Emisora Radio Uruguay – 1050 AM

· Programa “Había una vez...”

· Biblioteca Nacional.

· DECLARADAS DE INTERÉS EDUCATIVO POR EL MEC, con el apoyo del PLAN NACIONAL DE LECTURA, a través de su Comisión Asesora.
 

· AUSPICIANTES:

· Consejo de Enseñanza Secundaria.

· Cámara Uruguaya del Libro. Comisión de Educación.

· Revista “Proyección Educativa”

· APOYAN:

· AULI (Asociación Uruguaya de Literatura Infantil y Juvenil.

· ANNI Asociación Nacional de Narradores Independientes.
· Revista “El tomate verde”

· Revista “Psicolibros”.

· Revista “El Escolar” 

EXPOSICIÓN: 

Se realizará una exposición de objetos y libros de Roberto Bertolino , gracias a la gentil colaboración de personas e instituciones que conocieron al escritor. Entre ellas se destacan  AULI y ANNI.

 INVITADOS ESPECIALES DESDE ARGENTINA:

· Raquel Barthe (escritora y crítica literaria)

· Gloria Fernández (docente de literatura infantil en Universidad de Buenos Aires)

DESDE  COLONIA:

· Diego Bianchi (Bianky)

· Ruth Kauffman

FECHAS : del 22 al 24 de mayo del 2007

HORARIO: de 17 a 21 horas.

LUGAR: Salón Dorado de la IMM.

MODALIDAD DE TRABAJO: Cada panelista tendrá 15 minutos para exponer, y habrá 15 minutos para realizar preguntas a los integrantes de la mesa. Las preguntas deberán acercarse por escrito al moderador, quien agrupará las mismas por tema.

 
ENVÍO DE EXPOSICIONES: Los panelistas deberán enviar los textos de sus exposiciones, con una extensión máxima de 5 carillas, letra tipo Arial tamaño 12. Quienes confirmen su presencia debieran enviarla una semana antes de las Jornadas. Es interés de los organizadores publicar las Actas de las Jornadas a nivel impreso y digital.

 
TRANSMISIÓN: Las Jornadas serán grabadas por el SODRE y emitidas en la modalidad de Programas Especiales de fin de semana.  

 

 

PROGRAMA
ACTIVIDADES:

22 DE MAYO:

 

17:00 – Acreditaciones
17:30 :

· Palabras de bienvenida de los organizadores: Director de Radiodifusión Nacional, Periodista Sr. Sergio Sacomani, Director de Biblioteca Nacional, Escritor Tomás de Mattos, Conductora de “Había una vez...” Profesora Dinorah López Soler

· Exposición de un video sobre el escritor homenajeado , a cargo de las Maestras Expertas en Literatura Infantil Sras. Nilsa Pereira y Verónica Dentone. (ANNY) 

· Narración oral de un cuento de Roberto Bertolino, a cargo del “Club de Narradores Dora Pastoriza”, narradora Isabel del Prete. 

 

18:00 :  

MESA 1 “La literatura infantil y juvenil en la formación de maestros y  profesores”

Panelistas: Maestro Luis Garibaldi , Director de Educación del MEC, Prof. Jorge Nández (Formación Docente), Dra. Sylvia Puentes de Oyenard (AULI y Academia Uruguaya de Literatura Infantil y Juvenil); Malí Guzmán (IBBY Uruguay).

 

Moderadora: periodista Mirtha Vila.

 

19:30 : 

MESA 2: “Escribir para niños: por qué , para qué , de qué manera.”

Panelistas : José María Obaldía , Helen Velando, Ignacio Martínez, Federico Ivanier.

Moderador: Periodista : Luis Marcelo Pérez

 

PROGRAMA

ACTIVIDADES:

23 DE MAYO:

 

17:30  -  Acreditaciones

Narración oral de un cuento de Roberto Bertolino a cargo de la  Maestra Leticia Fedrigotti, texto:  "El hombrecito de agua" . (ANNI)
18:00 :

MESA 3: “La ilustración: concepción, modalidades,  la coautoría.
Panelistas: 

Sergio López , Alfredo Soderguit, Verónica Leite, Diego Bianki

 Moderador: Periodista  Alfredo Fonticelli

 

19:30 :

MESA 4 : “La edición:  principios , características y perspectivas  de futuro , editoriales invitadas: Fin de Siglo, Sr. Edmundo Canalda ;Santillana, Sra. Virginia Sandro, Sudamericana, Sra. Viviana Echeverría. Invitadas especiales:   Ruth Kauffman (Pequeño Editor, Argentina).

Moderadora: Profesora Helena Corbellini

PROGRAMA

ACTIVIDADES:

24 DE MAYO:

 

 

17:30 - Acreditaciones

Narración oral de un cuento del autor homenajeado a cargo de Niré Collazo.

18:00 :

MESA 5: " Promoción de Lectura,  docencia e Investigación” .

Panelistas: Maestra, Bibliotecóloga especializada en Literatura Infantil y Juvenil: Ana María Bavosi; Maestra, escritora e investigadora Magdalena Helguera, Licenciada Gloria Fernández (Argentina), Beatriz Cocina, Docente, Narradora, especializada en literatura infantil y juvenil. (ANNY) , 

Moderadora: Maestra y  Profesora  Graciela Olarreaga de Yelpo.
19:30 :

MESA 6: “La crítica literaria y los criterios en la premiación de concursos”.

Panelistas: Dinorah Polakoff (columnista de Semanario Hebreo) ,Raquel Barthe ( escritora y crítica argentina , directora del Boletín Electrónico de Literatura Infantil y Juvenil “El mangrullo”, columnista de “Había una vez...”),  Luis Neira (Revista Proyección Educativa), Alicia Dieguez , redactora responsable de Etruria (Revista independiente de Literatura Juvenil, Argentina).
Moderador: Periodista  Pablo Silva

CONCLUSIONES

ENTREGA DE CERTIFICADOS

 

(*)BERTOLINO, Roberto (Carmelo,1944-Buenos Aires, 1996)- Bertolino es el magnífico autor de Ramón y de otras obras que han merecido premios internacionales y ediciones en Japón, Bélgica, España, Holanda, Argentina, Suecia y Uruguay. Las últimas son: El aguatero de Buenos Aires; El hombrecito de agua y el país de las plantas, todas del sello Editorial Guadalupe. Roberto Bertolino se dio a conocer con Crónicas de Niños (1968) y Ramón (1971) en momentos en que todavía era residente en su natal Carmelo (Departamento de Colonia, Uruguay) y enviaba sus trabajos a "El País", donde eran publicados con asiduidad. Así lo fue conociendo el público uruguayo y lo estimuló la Prof. Otilia Fontanals, quien realizara el prólogo para Ramón, libro ineludible en toda biblioteca bien constituida. Maestro, director de escuela pública, consultor de UNESCO en el área de la promoción de la lectura, editó su obra en España, Bélgica, Holanda, Japón, Argentina y Uruguay. Mereció numerosos premios entre los que destaca Faja de Honor de la Sociedad Argentina de Escritores. La promoción 1996 de la Cátedra "Juana de Ibarbourou" lleva su nombre.

