ANEXO I

SISTEMA DE GESTIÓN DE INCIDENTES

ANEXO I

Sistema de Gestión de Incidentes (SGI)
En este Anexo se describen los elementos y herramientas del Sistema de Gestión de Incidentes en Uruguay, incluyendo comandos de dirección y control, planificación de respuestas para incidentes específicos, operaciones, logística y finanzas.

I.1
Componentes del Sistema de Gestión de Incidentes y de la Dirección Unificada.

I.1.1
Sistema de Gestión de Incidentes.

Es un sistema de gestión de la respuesta de emergencia desarrollado en los últimos años que facilita la rápida movilización y el uso efectivo y eficiente de los recursos necesarios para llevar adelante y apoyar operaciones de respuesta a emergencias, incluyendo respuesta a pérdidas de mercancías peligrosas. Aunque el SGI está estructurado, provee la flexibilidad de dirección necesaria para adaptarse a la dinámica del incidente.  Al mismo tiempo, el SGI mantiene la continuidad en la dirección a través de la dirección de las operaciones de respuesta. Por estas razones, el SGI resulta adecuado tanto para incidentes menores como de grandes proporciones.

La DNB tomará a su cargo  el liderazgo en cada situación de respuesta. Siempre se designará un Director del Incidente (DI) para coordinar los esfuerzos, quien será el oficial de mayor jerarquía constituido en el sitio. Estará a cargo de la conducción operativa de todos los recursos  para la respuesta.

Se ha desarrollado este Plan con el propósito de responder a emergencias que ocurren durante el transporte de mercancías peligrosas, que puedan calificarse como normales, y para aquellas que puedan superar las capacidades de la DNB. En éste último caso se debe requerir la activación del Sistema Nacional de Emergencias (SNE). 

Cada incidente o evento tiene ciertas acciones o funciones principales de gestión que deben ser llevadas a cabo. Deberán incluso aplicarse si el evento es pequeño y solamente pocas personas están involucradas en la respuesta. El SGI divide la respuesta de emergencia en cinco (5)  funciones que son esenciales para el manejo de las operaciones de respuesta:

1. Dirección (que incluye al Director del Incidente así como el personal, abocado a las tareas de Seguridad, Información, Enlace, y Documentación)

2. Operaciones

3. Planificación

4. Logística 

5. Finanzas/Administración

Estas cinco funciones principales, como se describe en el Cuadro I.1, son la base sobre la cual se desarrolla la organización del SGI. Dentro de estas áreas, el SGI provee la máxima flexibilidad para activar tantos elementos como sean necesarios para manejar el incidente de acuerdo a su magnitud.

Cuadro I .1

Sistema de Gestión de Incidentes en el Transporte de 

Mercancías Peligrosas en Uruguay









En incidentes menores, las cinco funciones indicadas pueden ser manejadas por una sola persona, el Director del Incidente.

Incidentes de proporciones mayores generalmente requieren que cada función se realice como una sección separada dentro del sistema.

Sin embargo, no existe una forma que pueda definirse como la mejor para organizar el incidente. Las características del incidente y las necesidades del Director del Incidente determinarán que tipo de elementos de organización deben establecerse.

Si un incidente comienza a tener mayores proporciones, puede ser beneficioso organizar tareas adicionales bajo la dirección de la función apropiada, para así apuntar a las necesidades específicas, según dicte la demanda. Es importante reconocer que en la mayoría de los incidentes, no se espera que el personal de una organización tenga que cumplir cada posición identificada previamente, sino que los funcionarios de distintos Ministerios y organismos se organicen en una respuesta integrada.

Es la responsabilidad del Director del Incidente, coordinar  el esfuerzo de respuesta  y asegurar que cada actividad necesaria se ejecuta eficazmente por alguien involucrado en el esfuerzo de respuesta. 

I.1.1 -  Dirección y control

Dentro del SGI, el funcionario designado como Director del Incidente tiene la responsabilidad de todas las funciones. Esta persona puede elegir realizarlas todas o delegar autoridad en otras personas. Al comienzo del incidente, el oficial de mayor rango de la DNB, en el sitio, actuará como Director del Incidente. 

Las siguientes son responsabilidades específicas que deben ser cumplidas por el Director del Incidente en el sitio:

· Coordinación global de todas las actividades en el terreno. Deberá luego de su arribo, ubicar y relevar de todas sus responsabilidades a quien se hallaba coordinando, lo que incluye tomar bajo su responsabilidad toda la documentación pertinente (documentos de embarque, información de la respuesta de emergencia, facturas, etc.). 

· Asegurar que se tomen las acciones correspondientes para asistir a las personas heridas.

· Asegurar que se confeccione y mantenga un libro de registros. El primer Oficial de la DNB que llegue al sitio comenzará inmediatamente con el registro, que será transferido al Director del Incidente en el puesto de comando tan pronto como sea posible, para  continuar con el registro de actividades.

· Asegurar que se realice un chequeo para determinar la peligrosidad o no de las mercancías involucradas y de que las acciones apropiadas sean llevadas a cabo.

· Asegurar que se establecieron comunicaciones efectivas y que otras organizaciones vinculadas a la respuesta están completamente informadas de lo que ha ocurrido hasta el momento. Establecerá los tiempos en que ocurrirán las puestas al día de información. 

· Asegurar que se ha enviado, a la Central de Operaciones o Unidad Base de la DNB, la información pertinente con relación al producto involucrado en el incidente, para así permitir la pronta notificación al cargador.

Además de las responsabilidades descriptas, el Director del Incidente tiene responsabilidad sobre otras funciones. Dependiendo del tamaño y tipo de incidente, puede ser necesario designar personal para manejar estas actividades adicionales, incluyendo:

· Oficial de información- Es el responsable de Relaciones Públicas, será quien esté en contacto con los medios de comunicación u otras organizaciones que requieran información directamente desde el lugar del incidente.

De acuerdo con esta política, es importante que ningún funcionario involucrado en el incidente brinde información o estimaciones u ofrezca opiniones relacionadas con el mismo, a no ser que fuera autorizado a hacerlo por el Oficial de Información. Para prevenir confusiones y asegurar la consistencia de la información brindada al público, solamente el Oficial de Información, o en su ausencia el Director del Incidente, deben comparecer frente a los medios de comunicación.

· Oficial de seguridad- Será quien supervise las condiciones de seguridad, y desarrolle medidas para garantizar las mismas, de todo el personal asignado, incluyendo la evacuación o las protecciones en el sitio, si fueran necesarias. Además, cuando las actividades sean por él consideradas como de inmediato peligro para la vida o la salud o si involucran un inminente peligro, tiene la autoridad para alterar, suspender o terminar las actividades. 

· Oficial de Enlace- Tendrá el cometido ante la ocurrencia de un incidente mayor y complejo, de trabajar con representantes de otros Ministerios u organizaciones, o con el respectivo Comité Departamental de Emergencias, para coordinar los recursos y la forma de involucrar su organización en la respuesta.

· Oficial de Documentación- Será el responsable del monitoreo y registro de Actividades de Respuesta dispuestas por el Director del Incidente, así como el seguimiento del uso de los recursos. 

a) Función de Planificación 

En el SGI la Función de Planificación es la responsable del manejo de toda la información relevante de un incidente. Recopila, evalúa, procesa y distribuye la información a utilizar en el incidente.

La Función puede desarrollarse, si así se entendiere necesario, a través de cuatro responsables:

· Recursos - responsable de estar al corriente del estado de todos los recursos asignados al incidente

· Situación - responsable de recolectar, procesar y organizar toda la información relativa al incidente

· Documentación - responsable de archivos certeros y al día del incidente

· Desmovilización - responsable del desarrollo del Plan de desmovilización del incidente

b) Función de Operaciones
Es responsable de manejar todas las Operaciones Tácticas en un incidente. Tiene los siguientes componentes: 

· Mercancías Peligrosas - responsable por coordinar todos los aspectos de la respuesta que conllevan la contención y/o control de mercancías peligrosas. Sus responsabilidades incluyen:

· Apoyo al Director del Incidente, cuando sea necesario.

· Manejo de documentación sobre mercancías peligrosas.

· Protección del ambiente - responsable de proveer asesoramiento de advertencia, planificación y actividades regulares de enlace. Dependiendo de las necesidades del incidente, este componente puede expandirse para incluir las siguientes unidades:

· Unidad de Protección de Recursos

· Unidad de Contención del Ambiente 

· Unidad de Reparación o Corrección

· Mecánica- responsable de evacuar vehículos del área del incidente para permitir la rehabilitación de la carretera.

· Ingeniería- responsable por el restablecimiento de las condiciones de tránsito en la carretera y de coordinar que materiales y equipos puedan realizar esta tarea.

c) Función de Logística

Todas las necesidades de apoyo para el incidente son provistas por esta Función. Es responsable de:

· Medios

· Transporte

· Comunicaciones

· Suministros

· Mantenimiento del equipo y combustible

· Servicios de comida

· Servicios médicos 

· Recursos para mantener el orden

En incidentes muy grandes o en incidentes que requieren gran cantidad de equipo o medios, se puede dividir en las siguientes ramas:

· Observancia de la Ley

· Transporte

· Ingeniería

· Mecánica

· Otras ramas de servicio y apoyo, si resulta necesario

d) Función de Finanzas/Administración 

Es responsable de todos los aspectos financieros del incidente. No todos los incidentes requerirán esta Función. Se podrían establecer cuatro sub-funciones como por ejemplo: tiempo de trabajo, contrataciones, alquileres y costos.

I.1.2 Dirección Unificada 

Cuando las necesidades de un incidente aumentan y son necesarias múltiples organizaciones de respuesta, puede establecerse una Dirección Unificada (DU).  La DU es un concepto de gestión para coordinar las respuestas a incidentes de  emergencia, de dos o más organizaciones.

Provee los lineamientos para que organizaciones con diferentes responsabilidades funcionales, geográficas o legales puedan efectivamente trabajar a través de un conjunto de objetivos y estrategias establecidas en el nivel de dirección.

Esto puede cumplirse sin que cada Ministerio, Dirección, Departamento, etc. abdique autoridad o responsabilidad. Esta forma de conducción del incidente, será coordinada por la Dirección Nacional de Bomberos o por el Sistema Nacional de Emergencias, de acuerdo a las características de la contingencia.

Ante la ocurrencia de un incidente de proporciones en el transporte de mercancías peligrosas, cada institución de respuesta, incluyendo policía, bomberos y autoridades Ministeriales, designarán su propio Director del Incidente. Todos estos Directores de Incidente forman la DU, tal como se describe en el Cuadro I.2.

No obstante, aún existiendo la DU, cada Director de Incidente siempre mantendrá autoridad sobre sus recursos individuales y sus responsabilidades

Como un componente de un SGI, la DU proporciona la herramienta de manejo de la organización, para facilitar y coordinar el efectivo involucramiento de varias organizaciones de respuesta. Crea el vínculo entre organizaciones de respuesta al incidente y provee un ámbito para que aquellas agencias tomen decisiones. Bajo esta única DU, las distintas agencias se conjugan, a través del SGI para crear un equipo de respuesta integrado. 

La DU proporciona un lugar  para que los tomadores de decisiones de cada organización de respuesta puedan reunirse. Finalmente el SGI/DU también asegura que la información sea compartida tanto horizontal como verticalmente, a través de la organización de respuesta, permitiendo que una respuesta multi-disciplinaria pueda realizarse efectivamente. También puede establecerse un Centro de Información, de manera que los esfuerzos de respuesta puedan representarse ante la opinión pública a través de un único portavoz.
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Cuadro I.2 


Sistema de Gestión de Incidentes/Dirección Unificada
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