ANEXO III

CRÍTICA A LA RESPUESTA E INFORME POST-ACCIÓN

Anexo III

  Crítica a la Respuesta e Informe Post-Acción

En este Anexo se describen los procedimientos para poder realizar una crítica post-incidente y preparar documentación “post-operaciones”, en los casos de ocurrencia de respuesta a accidentes con mercancías peligrosos en las rutas de Uruguay.

III.1  Evaluación Post-Incidente

Todo accidente o incidente de relevancia relacionado con mercancías peligrosos (incluso ejercicios), requiere la realización de un sumario o evaluación de las acciones de respuesta dentro de los diez (10) días de ocurrido. Esta evaluación tiene como objetivo identificar las lecciones aprendidas para poder mejorar la respuesta en incidentes futuros. La evaluación debe ser encarada como una actividad de “no-penalización”; y no esta orientada a criticar o culpar a los responsables.  Mas bien, su propósito es identificar lo que estuvo bien y lo que se necesita mejorar.  

Dentro de los participantes debe incluirse a personal clave de respuesta perteneciente a los Ministerios, Organismos Públicos y empresas privadas que intervinieron. La evaluación comprenderá: 

· Una discusión del incidente.

· La descripción de las mercancías peligrosas involucradas.

· Las acciones de respuesta tomadas.

· Si los procedimientos y recursos existentes funcionaron de acuerdo a lo esperado.

· Recomendaciones para mejorar  procedimientos y recursos empleados.

· Necesidades de entrenamiento adicional, equipamiento y comunicaciones. 

· Sugerencias para revisar el Plan.

III.2  Informe Post-Acción

La Dirección Nacional de Bomberos coordinará la elaboración y mantendrá el Informe Post-Acción.  Este informe describe el incidente, la estructura y elementos de la respuesta y las acciones de respuesta llevadas a cabo, también resume la información y apreciaciones de la crítica post-incidente e indica las recomendaciones de cambios y mejoras al Plan, la organización de la respuesta y los procedimientos de implementación.  El informe debe hacerse llegar a todos las instituciones u organizaciones involucradas en el Plan y eventualmente a otros organismos que se entienda necesario.

La Dirección Nacional de Bomberos también debe mantener otra información relativa al incidente como informes de situación, reportes de seguimiento, reportes financieros, archivos de notificaciones externas y documentación concerniente a la crítica a la respuesta. Todos los informes de incidentes con mercancías  peligrosas deben necesariamente ingresarse a  base de datos.

III.2.1 Resumen General del Incidente


Es clave describir el incidente en el contexto global del Informe Post – acción. La información clave relativa al mismo es la siguiente:

A. Información sobre el entorno del incidente.
Comprende información que se generará  contestando las siguientes preguntas:

· Establecer si el incidente fue un ejercicio o un hecho real.

· ¿Qué pasó?  Asegurarse de incluir hechos específicos que sirvan de apoyo.

· ¿Cuándo ocurrió? Fecha y hora.

· ¿Dónde ocurrió? 

· ¿Cuáles fueron los impactos? Brindar una visión general resumida de los efectos e impactos del incidente (uno o dos párrafos) (p. ej. impacto en las estructuras, población y en el ambiente)

B. Otros Hechos

Se deberá generar  una lista de hechos relevantes, entre otros:

· Número de lesionados y/ o fallecidos.

· Impacto económico del incidente.

· Información o experiencias particulares de este incidente. 

III.2.2
Participantes

Contendrá una lista de los Ministerios, otros Organismos Públicos, así como organizaciones y empresas privadas que participaron en la respuesta.

III.2.3 
Resultados Positivos

Se incluirán los resultados positivos de la respuesta, incluyendo:

A. ¿Qué actividades se ejecutaron bien?  (p. ej., Notificación, activación, estructura de la conducción, coordinación, cooperación)

B. ¿Fueron acciones particulares o realizadas por primera vez?

III.2.4 Problemas / Eventos y Recomendaciones

Se identificarán y describirán  todos los problemas y eventos que surgieron  durante la respuesta. Se proporcionarán una o más recomendaciones para resolver el evento o problema.  Es importante anotar que la información debe ser discutida en una forma imparcial y sin “culpa”.  El formato será del tipo:

A.  Formato de tareas:

· Tarea:  Dar un título al evento o problema:  Describir el evento/ problema en varias frases brindando suficiente información y detalles de manera que cualquiera no familiarizado con el evento/ problema pueda entender el concepto general.

· Recomendación:  Brindar una o más sugerencias para resolver el evento/problema. Las sugerencias pueden obtenerse de los comentarios realizados por el personal participante del incidente.

B. Categorías de tareas: Eventos / Problemas que probablemente ocurran    

     podrán caer dentro de las siguientes categorías:

· Notificación/ Activación

· Respuesta de coordinación

· Respuesta de procedentes

· Manejo de la Información

· Recolección de Datos

· Seguimiento del incidente y Cartografía

· Personal y gestión

· Equipo de respuesta

· Otro Equipamiento / Recursos (p. ej., comunicaciones, computadoras, software)

C. Tareas de ejercicio:  Algunas tareas solamente responden a ejercicios e incluyen:

· Diseño del ejercicio

· Ejecución del ejercicio

· Entrenamiento pre-ejercicio

III.2.5 
Apéndices:  Los apéndices pueden incluir:

· Fotos

· Registros (p. ej., cronologías de actividades)

· Listas de contactos

· Mapas

· Otra información no específicamente cubierta en el informe pero relevante para la respuesta (p. ej., artículos de prensa, informes de otras organizaciones)

PÁGINA  
3

