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IV.1  Actualización del Plan

Como en todos los planes de emergencia, este Plan es un documento dinámico, que constantemente debe refinarse y actualizarse para así reflejar las lecciones aprendidas de incidentes reales y de los ejercicios. Este anexo establece los procedimientos para cambiar y revisar el Plan.

IV.1.1 Primera Revisión

El presente Plan será revisado al cabo de un año a partir de la fecha de su aprobación en los términos indicados en el apartado VIII.4 del mismo.

IV.1.2 Actualizaciones Periódicas

El Plan será actualizado como mínimo una vez cada cinco años por los Ministerios y otras organizaciones involucradas en el mismo, sin perjuicio de lo indicado en el apartado IV.1.4.

IV.1.3 Tipos de cambios

 Los cambios incluyen material nuevo o suplementario y/o la baja de material existente. Ningún cambio propuesto contravendrá las normas u otros planes contenidos en las regulaciones vigentes.

IV.1.4 Coordinación y Aprobación

  Cualquier Ministerio u Organización mencionado en el apartado VII.1 puede desarrollar y proponer un borrador de cambio del Plan el cual será presentado ante la Dirección Técnica y Operativa Permanente del Sistema Nacional de Emergencias, quien se encargará de iniciar la coordinación de tareas de análisis en los términos indicados en VIII.4 del presente Plan.

IV.1.5 Aviso de Cambio. 

Una vez aceptados, los cambios serán considerados parte del Plan para todas las operaciones propuestas y deberán ser comunicados a través de Dirección Técnica y Operativa Permanente del Sistema Nacional de Emergencias.

IV.2  Entrenamiento y Ejercicios

En este apartado se describen los tipos y formas de entrenamientos para el personal de respuesta y planificación perteneciente a todos los niveles. 

Uruguay requiere que los agentes de respuesta, en todos los niveles del gobierno, que tienen posibilidad de estar involucrados en acciones de respuesta de emergencia vinculadas al transporte de  mercancías peligrosas, tengan un adecuado nivel de entrenamiento acorde al rol que tendrán en la respuesta. 

Previo a tomar parte en actividades de respuesta cada nuevo agente recibirá el entrenamiento correspondiente. 

IV.2.1 Cursos de Entrenamiento

Los cursos de entrenamiento pueden obtenerse de numerosas fuentes, incluyendo:

· Ministerios, Agencias públicas y Universidades de países pertenecientes al MERCOSUR

· Oficinas y Agencias públicas de otros países (p. ej., Estados Unidos y Canadá)

· Organizaciones privadas sin fines de lucro

· Compañías privadas especializadas en entrenamiento para materiales peligrosos

· Productores de materiales peligrosos, consumidores, transportistas y asociaciones

La Dirección Nacional de Bomberos mantendrá una lista de proveedores de entrenamiento recomendados y la hará conocer a todos los agentes de respuesta de Uruguay.

IV.2.2 Entrenamiento para preparación

Los tipos de entrenamiento para preparación deberán ajustarse al perfil y nivel de la actividad que desarrollará cada agente durante la respuesta. Como ejemplo de lo anterior pueden identificarse las siguientes temáticas:

· Herramientas de planificación tales como análisis de riesgos, modelos y  uso de software.

· Técnicas de comunicación para trabajar con el público y los medios.

· Equipamiento de respuesta usado para muestreo, monitoreo, limpieza y disposición.

IV.2.3 Entrenadores

La Dirección Nacional de Bomberos asegurará que todos los instructores y organizaciones que brinden cursos vinculados a pérdidas con sustancias peligrosas posean los certificados que acrediten la capacidad para hacerlo. Aquellos que no posean los certificados apropiados, deberán tener suficiente entrenamiento, educación, conocimiento y experiencia en la materia, además de capacidad docente, que demuestre su competencia. 

IV.2.5 Entrenamiento Periódico

Los diferentes Organismos de respuesta deberán promover periódicamente entrenamiento de sus agentes a los efectos de actualizar sus conocimientos y mantener su competencia en la materia y a la vez beneficiarse de las nuevas experiencias y avances en la materia.

IV.2.6  Pruebas y Ejercicios  

Las organizaciones con responsabilidades asignadas según el apartado VII.1 coordinarán pruebas y ejercicios con una periodicidad no mayor a dos años para determinar la efectividad del entrenamiento de respuesta de emergencia y asegurar las capacidades del personal.

Una evaluación debe ser realizada cada vez que se concluya una prueba o ejercicio para identificar las áreas a mejorar y retroalimentar el sistema de gestión de incidentes.
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